Технологии взаимодействия с партнерами ГОУ «СОШ № 213
 
В 2008-2011 уч. годах Гимназия активно взаимодействовала со следующими партнерами в области финансового просвещения молодежи:

1. Центр по энергосбережению ОАО «Мосэнергосбыт». 
Центр по энергосбережению создан в рамках поддержки городской целевой программы "Энергосбережение в городе Москве на 2009-2011 годы и на перспективу до 2020 года". Основными целями центра являются популяризация энергосбережения среди различных групп потребителей электроэнергии, снижение электропотребления в часы максимума нагрузки, практическая работа с предприятиями по внедрению технологий энергосбережения, а также проведение практических занятий для учащихся школ.
В рамках реализации проекта по обучению школьников основам энергосбережения, создан демонстрационный комплекс энергоэффективности. При его проектировании был изучен и внедрен лучший опыт подобных проектов в РФ и Западной Европе.
В комплексе применяется система, представляющая собой функционал для управления сценариями электропотребления, визуализации данных энергопотребляющего оборудования, ввода и вывода данных об электропотреблении на информационный терминал и мониторы учащихся. Для достижения указанных целей использовались известные технологии "умного дома", однако в целостном виде, реализованном в данном комплексе, эта система в России является уникальной.
Зал построен по принципу "конструктора", то есть при появлении новых технологий, они без усилий могут быть интегрированы в существующую систему.
"Мосэнергосбыт" реализует 8% вырабатываемой в РФ электроэнергии, объединяет 12 городских, 13 межрайонных отделений, а также шесть муниципальных отделений и участков. РАО "ЭС Востока" владеет 50,9% акций компании.
Учащиеся 9-11 классов (по отдельному расписанию) посещали практические занятия по ресурсосбережению, с помощью специалистов данного центра были определены темы научно-исследовательских работ, а также специалисты центра «Мосэнергосбыт» были привлечены в качестве консультантов при работе над проектами, которые помогали искать исходные параметры для расчетов: норма освещенности школьных помещений, технические характеристики различных типов ламп.
2. Шведская фирма «FAGERHULT». 
Крупнейший концерн в Скандинавии, работающий в области освещения. Концерн Fagerhult Group является крупнейшей светотехнической компанией в Скандинавии и одной из ведущих в Европе. Компания разрабатывает, производит и предлагает профессиональные светотехнические решения для общественных помещений, а также широкий выбор декоративного освещения. 

Компании, входящие в группу Fagerhult имеют многолетний опыт разработки освещения. Они дополняют друг друга и создают хороший свет во всех его формах.
Компании работают в Швеции, Норвегии, Дании, Финляндии, Великобритании, Голландии, Германии, Эстонии, Китае, России и Испании. Производство расположено в Habo, Varberg, Falkenberg, Borås и Åhus в Швеции, в Manchester в Англии и в Suzhou в Китае.
В концерн с общим оборотом в 2000 миллионов шведских крон входят Fagerhults Belysning, Ateljé Lyktan, Belid, Fagerhult Retail, LampGustaf Interior, Elenco и Whitecroft Lighting. Акции Fagerhult Belysning AB котируются на Стокгольмской фондовой бирже.
На базе школы в течение 2009-2010 учебного года проводились практические занятия представителями фирмы для учащихся всех школ САО г. Москвы по ресурсосбережению. Специалисты фирмы проводили личные консультации для учащихся при работе над проектами, оказали неоценимую помощь при разработке уроков по ресурсосбережению, в том числе встроенности данных тем в учебный процесс по таким предметам, как экономика, обществознание, физика, биология.
3. Российско-германское предприятие «Meffert AG Farbwerke» («МЕФФЕРТ ПРОДАКШН»), ОАО «Аэро». При работе в рамках межшкольного бизнес-инкубатора «Московский Север» учащимися трех школ (213, 1583, 1125) был разработан проект «Логистика и материальный поток». Проект состоит из трех глав: первые две главы посвящены технической стороне данного вопроса, а третья глава – бизнес-план по созданию ООО «Логисты 21 век», предоставляющего консалтинговые услуги по оценке эффективности применения различных технологий грузопереработки на складе. При работе над проектом были разработаны две программы, которые позволяют найти оптимальное решение одной из острых проблем, стоящих перед производителем, а именно определить, каким образом можно оптимизировать процесс складирования, путем варьирования всех параметров складского комплекса. Алгоритм одной из программ позволяет рассчитать количество грузовых единиц уложенных на поддон тринадцатью способами с выбором способа укладки, другая же программа позволяет определить, как распорядиться внутренним объемом склада. Для применения данных программ на практике и открытия собственного дела необходимо было их апробировать. Апробация проходила на двух соответствующих предприятиях. По оценкам экспертов реальный экономический эффект составил 80 тысяч рублей в год. Кроме того, при создании фирмы «Логисты 21 век» предприятие «Мефферт продакшн» выделило площади под офисное помещение на следующих условиях: ООО «Логисты XXI век» осуществляет работы по проектированию складских помещений, которыми обладает данное предприятие.
4. Международная программа SAGE («Школьники за продвижение глобального предпринимательства»). 
SAGE («Students for the Advancement of Global Entrepreneurship») - это некоммерческая международная образовательная программа, которая стартовала в Калифорнийском государственном университете (США) с участием в настоящее время более 20 стран, включая Россию, Китай, Филиппины, Украину, Сингапур, Южную Африку, Соединенные Штаты Америки, Канаду, Нигерию, Замбию, Южную Корею и др. Основательь и один из руководителей программы - Курт ДеБерг, профессор калифорнийского университета - говорит о ней так: «Эта программа мотивирует и поощряет школьников осваивать навыки предпринимательства и социальной ответственности, когда они еще учатся в школе, а соревнования SAGE увлекают участников ничуть не меньше, чем спортивные состязания». 

Миссия SAGE: СПОСОБСТВОВАТЬ СТАНОВЛЕНИЮ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ БИЗНЕС-ЛИДЕРОВ, ЧЬИ ИННОВАЦИИ И СОЦИАЛЬНАЯ ИНИЦИАТИВА НАЦЕЛЕНЫ НА УДОВЛЕТВОРЕНИЕ НЕОТЛОЖНЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ ОБЩЕГО ГЛОБАЛЬНОГО МИРА.

Программа SAGE продвигает молодежное предпринимательство и служение обществу во всем мире, подчеркивая этические методы ведения бизнеса, социальную ответственность и внимание к экологическим проблемам. Ее идеи полностью отвечают современным тенденциям развития как глобального мира, так и российского общества.

Российским координатором программы SAGE  является Мария Ольшанская (maria-sage@mail.ru, тел. +7-910-948-08-27).

Ведущая организация – образовательное учреждение «Тульское региональное отделение Международного центра экономического и бизнес образования» (исполнительный директор Ирина Данникова, тел. +7 (4872) 41-65-20,  sagerussia@yahoo.com ).

Официальный сайт международной программы SAGE размещен по адресу http://sageglobal.org, российский сайт - http://sagerussia.tepi.ru
В рамках данной программы (в процессе работы межшкольного бизнес-инкубатор) осуществлялась работа над новыми инновационными проектами по финансовой грамотности (работа с основными финансовыми инструментами, формирование личного инвестиционного портфеля, работа на бирже в торговом терминале «Алор-трейд». 14 марта команда «Московский Север», состоящая из учащихся школ 213, 1125, 1583, 1679 представляла Москву на Всероссийском конкурсе SAGE в городе Тула. В нелегкой борьбе команда заняла первое место и в июле месяце мы будем представлять Москву уже на Кубке мира по предпринимательству в ЮАР.
5. Московская финансово-промышленная академия. Участие в олимпиадах, конкурсах. Организация и проведение на базе Гимназии психологических тренингов учашихся специалистами школы «Лидер». В рамках учебного процесса – преподавание отдельных дисциплин и элективных курсов преподавателями МФПА на базе Гимназии для расширения базовых знаний учащихся.  

6. Группа  компаний «Алор». Проведение семинаров и мастер-классов по финансовой грамотности, работе в торговом терминале «Алор-трейд», оказание помощи при подготовке к Всероссийским и Международным конкурсам.

7. Фондовые биржи «ММВБ», «РТС» - экскурсии и практические занятия в рамках отдельного курса «Финансовая грамотность». 

Также, необходимо отметить, что ГОУ СОШ № 213 является организатором многочисленных открытых мероприятий и тем или иным образом взаимодействует практически со всеми партерами, особенно в процессе летнего лагеря.
