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Пояснительная записка

Урок  экономики по теме « Деньги и их происхождение»  был построен на межпредметных связях, что очень важно при обучении в  начальной  школе. Такое построение урока позволило  учащимся активизировать познавательную деятельность, сравнивать, обобщать, делать предположения и выводы. Выполнения некоторых заданий вызвало у ребят  сомнения, споры, что позволило им отстаивать своё мнение, рассуждать, дискуссировать, доказывать.
Цель:
· познакомить учащихся с денежными единицами России и предназначением денег;

· раскрыть необходимость обмена для удовлетворения постоянно растущих потребностей людей;

Задачи:
· расширить бытовые представления учащихся о назначении денег;

· рассмотреть основные функции денег;

· показать необходимость обмена для удовлетворения потребностей;
· дать начальное представление об истории происхождения денег.
 Основные понятия:  деньги, товар, обмен, бартер, конкуренция,  копейка,  алтын, грош, полтинник,  денга,  полушка.
Оборудование: картинки с изображением  старинных денег и машины времени, плакаты с основными понятиями, ребус,  карточки с русскими пословицами и поговорками, игрушки.
СОДЕРЖАНИЕ УРОКА

I. Организационный  момент.

- Прозвенел звонок, и наш урок начинается.  Пожалуйста, тихо садитесь. У вас на партах должны быть: тетради, дневник, пенал, карточки и  игрушка. А для чего она понадобится, узнаете позже.

II. Актуализация знаний.

 - Ребята, разгадайте, пожалуйста, этот ребус:
* ТЕНЬ =Д              ГИТАРА****
- Правильно, деньги.  И сегодня мы узнаем о происхождении  денег, для чего нам нужны деньги, какие раньше были деньги. Но об этом чуть позже...  На прошлых уроках мы говорили о потребностях. Вы делились со мной своими самыми заветными желаниями, вспомните об этом!  Какой способ вы можете предложить для удовлетворения своей потребности? Как можно получить что-либо необходимое (желаемое) без денег?

- Можно попросить или поменять какую-нибудь вещь, оказать какую-нибудь услугу взамен на необходимый предмет.
- Правильно. Вспомните, что такое товар?

- Товар – это какой-нибудь предмет, вещь или продукт, который потом продают или меняют.
-Да. Товар-это продукт труда, произведённый для продажи или обмена.  Как раз сейчас вам понадобятся игрушки. Покажите их, пожалуйста.Выставляйте на обозрение свой «товар»! Выбирайте ту игрушку, которую хотели бы поменять  на свою. Попробуйте поменяться со своими товарищами, т.е. произвести обмен.
(Карточки со значением основных понятий вывешиваются  на доску.  Все экономические термины адаптированы соответственно возрасту учащихся).

После игры учитель приглашает к доске 2-х учеников, совершивших непосредственный обмен, затем прослеживается цепочка совершения промежуточного обмена. 

- Ребята, возникала ситуация, когда не только один ученик хотел получить определённую игрушку, но и кто-то ещё из детей пожелал её. Тот человек, кому она принадлежит, (владелец), имеет полное право сам выбирать, кому он её отдаст, с кем обменяется. Обмен может состояться только тогда, когда на него согласны оба участника.
- Удобен ли  был такой обмен? Что ещё вы учитывали при обмене?

-  Не очень удобен.  Были сомнения. Нужно было время  подумать, какую именно игрушку можно поменять на мою: если у меня маленькая, могу ли поменять на большую? Если старая игрушка, то поменяется ли со мной кто-нибудь на новую? Одну и ту же игрушку хотели получить сразу несколько человек.
- Действительно, подобные вопросы часто возникают при обмене.  Между вами возникала конкуренция -  соперничество за возможность получения желаемого. А знаете ли вы, как называется обмен товара на товар?
-Нет, не знаем. 
-Такой обмен называется бартер. Он возможен только в том случае, если участникам нужно то, что есть у других, и, как мы уже говорили, по взаимному согласию. Ребята, как вы думаете, всё ли возможно получить с помощью бартера?
-Нет, не всё. 

-Верно. Бартер занимает много времени,  довольно-таки сложно организовать обмен и  правильно оценить товары. И ещё  в давние времена люди поняли, что необходимо средство обмена, которое поможет  быстро получить любой товар. Догадались, что может служить таким средством?

-Да, деньги! 
-Правильно, молодцы.  Деньги – это средство обмена; люди принимают деньги в обмен на товары и услуги, которые они предоставляют. Деньги принимают в качестве уплаты за товары, услуги и долги. Деньги позволяют в кратчайший срок получить необходимый товар или услугу для удовлетворения потребностей.  У денег, как и других вещей, есть своя история. Вам интересно её узнать?
-Интересно!

-Для этого нам нужно отправиться в путешествие…Я знаю, что вы любите путешествовать. Мы всегда рассказываем, друг другу, в каких интересных городах и странах побывали, делимся впечатлениями, рассматриваем фотографии. И сейчас я предлагаю вам совершить путешествие в прошлое. Вы согласны?
-Да!
-А как нам совершить такое путешествие?

-Нужна машина времени!

- И такая машина есть! Подготовимся к полёту!

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

Представьте, что мы садимся в машину времени,  закройте глаза, и машина времени переносит нас  назад в прошлое… Открывайте глаза. Итак, мы очутились в древнем поселении человека. Вспомните, как вели обмен первобытные люди?
- Они менялись продуктами. Если поселение было на берегу реки, то товаром служила рыба. А если люди жили в лесу, то добыча с охоты. Земледельцы старались выращивать хороший урожай, часть которого  тоже обменивали. Обменивали шкурки животных и бивни мамонтов, орудия труда.
-Правильно.  Позже, товаром для обмена служили перламутровые раковины, слоновая кость, жемчужины.  Добыть или вырастить такие продукты было нелегко. Меняли перец, кофе, табак, порох, очень ценились  соль и  домашний скот. Такие товары-посредники можно считать за первые деньги, а просуществовали они недолго, пока люди не придумали в качестве денег использовать слитки драгоценных металлов. В это время появились первые весы для взвешивания слитков. Позднее из металлов стали изготавливать круглые монеты с рисунками и надписями. Какие же монеты были на Руси? Закройте, пожалуйста, глаза, машина времени переносит нас в Киевскую Русь. Открывайте глаза. Вот такие монеты были в 10 веке  на Руси. На этой старинной монете написано: « Володимир на столе, а се его серебро». Как вы думаете, что это значило?
- Это надпись обозначала, что правил князь Владимир, всё принадлежало ему, эти серебряные монеты из его казны.
-Верно. Такие монеты изготавливали из серебра и золота. Только на золотых было написано: «…а се его золото».  А машина времени мчится  дальше: закрывайте глаза, мы переносимся в Россию 18 века.  Открывайте глазки. В то время Россией правила царица Екатерина  Первая.   Это 5 копеек 1727 года. На одной стороне монеты дата и достоинство, а  на другой -  царский герб. Посмотрите внимательно, вокруг герба точки. Что они обозначают?
-Пять точек - пять копеек. Сколько копеек, столько и точек.

-Абсолютно верно. Эта монета - грош. Посмотрите, пожалуйста, на одной стороне заглавная буква Е  с короной и две точки. Кто догадался, что это обозначает?
- Буква Е  и корона над ней обозначает время правления  царицы Екатерины. А две точки- достоинство  гроша в 2 копейки.

- Молодцы, ребята! Грош действительно имел достоинство 2 копейки. А эта маленькая монетка-алтын,  изготовленная  в  1714 году, в то время правил царь Петр 1. Кто сможет объяснить, что обозначает надпись  и рисунок на двух сторонах монеты?
- На одной стороне изображён двуглавый орёл-это герб России. И сейчас на гербе нашего государства  изображён двуглавый орёл. А на другой стороне монеты - три точки, т.е. достоинство в 3 копейки и дата. 

- Молодцы! А так выглядела обыкновенная копейка. Здесь изображён Георгий Победоносец, до сих пор он  украшает герб Москвы и России. Полполтины – это 25 копеек. А сколько копеек в полтиннике?
- 50 копеек.     
-Правильно.  Вот так выглядел  полтинник, он существует и сейчас - это 50 копеек. А эта полукопеечная монета называлась «денга». Название произошло от тюркского слова «таньга», к нам пришло во времена  татаро-монгольского ига.  Вы знаете об этом из курса  москвоведения,  из русских былин, которые мы недавно прочитали. Полушка- русская монета достоинством в половину денги или четверть копейки.  А это серебряный гривенник, его достоинство 10 копеек. На нём 10 счётных точек. Как вы считаете, почему на старинных монетах чеканились счётные точки?
- В основном  население России было безграмотно, люди не знали, как пишутся цифры и буквы. 

- Раньше монеты чеканили из меди, серебра и золота - эти металлы крепкие. А из чего изготавливают монеты и купюры в наше время?  Закрывайте глаза, возвращаемся на машине времени обратно в 21 век.  Открывайте глаза. Мы снова  в нашем классе. Как выглядят современные деньги, вы, прекрасно знаете.  На прошлых уроках мы говорили о современных деньгах. Кто ответит, какими свойствами должны обладать деньги, чтобы быть удобными в употреблении?
· быть долговечными (изготовляться из особой бумаги или металла);

· быть портативными (иметь небольшие размеры);

· иметь несколько степеней защиты от подделки;

· быть разного достоинства;

· иметь ограниченность производства (право выпускать деньги имеет только Центральный банк России). 

- А всеми этими свойствами обладают металлические монеты?

-Но не всеми. Металлические деньги неудобно носить без кошелька, на них не приобретешь  дорогую покупку. 

- Первые бумажные деньги были выпущены в Китае, а в России медные деньги заменила на бумажные царица Екатерина  Вторая. Теперь вы без труда догадаетесь, почему специальное предприятие, на котором изготавливают деньги, называется Монетный двор. 
III. ИТОГ УРОКА:
-Ребята, а сейчас проведём блиц - турнир:
· Для чего нужен обмен?

· Что такое бартер?

· Почему возникла необходимость создания денег? 
· Что такое деньги?

· Какими недостатками обладали товарные деньги?

· А какие недостатки были у золотых и серебряных  слитков?
· Какие старинные названия монет вы запомнили?

· Какие преимущества у бумажных  денег по сравнению с металлическими?

-Молодцы, ребята, отлично справились с заданием! Возьмите, пожалуйста, карточки. На них напечатаны русские пословицы и поговорки. Попробуйте объяснить их смысл: 
Без денег сон крепче. 

Без денег торговать, как без соли хлебать.
Алтыном воюют, алтыном торгуют, а без алтына горюют. 
Гроша не стоит, а глядит рублем.
Дружба дороже денег.
Денег много, да разума мало.
Здоровья на деньги не купишь.
Не в деньгах счастье.

Не имей сто рублей, а имей сто друзей.
 -Ребята, как вы думаете, всё ли можно купить за деньги?

- Нет, не всё. Дружбу, любовь, отношения между людьми, здоровье нельзя купить за деньги!
- Домашнее задание не совсем обычное: придумайте и нарисуйте свои монеты. Объясните, что будут обозначать надписи, узоры, изображения. 
-Сегодня на уроке вы отлично поработали, молодцы, ребята!
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